

Роль новых медиа в политическом кризисе в Перу (2022-2023)

Научный руководитель – Филаткина Гелия Сергеевна

Тодоров Кирилл Тимофеевич

Выпускник (магистр)

Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт,
Москва, Россия

E-mail: ktodor98@gmail.com

Роль новых медиа – в частности, социальных сетей – в политических процессах всё чаще отмечается исследователями в последние годы. С одной стороны, социологи отмечают, что интернет способен формировать сообщества людей с помощью т.н. «слабых связей», но не может считаться фактором ключевых изменений, поскольку такие сообщества строятся на основе минимального участия. То есть с помощью социальных сетей можно, например, повлиять на ход выборов, призвав голосовать за определенного кандидата – так произошло, например, в Бразилии в 2018 г. Но гораздо сложнее заставить людей выйти на улицы и протестовать против действующих властей. С другой стороны, в результате того, что мнения в интернете часто транслируются не от лица одного человека, а от лица многих, социальные сети могут в короткие сроки изменить общественное настроение в сторону недовольства. Так или иначе, политические деятели не могут не учитывать фактор новых медиа и всё чаще используют их в своих интересах, чему в последние годы можно увидеть массу подтверждений.

Политическая ситуация в Перу, которая привела к всплеску политического насилия (в результате беспорядков после отстранения от власти избранного президента Педро Кастильо в декабре 2022 – феврале 2023 гг. погибли десятки человек), характеризуется сильной поляризацией в обществе. Это можно увидеть, в частности, по результатам выборов в 2021 г., на которых Кастильо опередил Кейко Фухимори с минимальным перевесом. С одной стороны, это противостояние между правыми (поддержавшими К. Фухимори) и левыми (поддержавшими Кастильо), с другой – между Лимой и провинциальными горными районами, наконец – между финансовыми элитами (как национальными, так и зарубежными), которым была выгодна неолиберальная программа К. Фухимори, и беднейшими слоями населения, которым Кастильо обещал социальные программы.

Если в первые месяцы протесты против нового правительства Дины Болуарте (пришедшей к власти после отстранения Кастильо) носили стихийный характер, что давало повод сторонникам новой власти обвинять протестующих в связях с террористическими группировками, то в феврале 2023 г. появилась организация, которая взяла на себя задачу выработать единую тактику и идеологию борьбы с правительством Д. Болуарте. Организация получила название Объединённый комитет народной борьбы Перу (Comité Nacional Unificado de Lucha del Perú – CONULP). В неё вошли представители различных общественных оппозиционных организаций, однако главным полем действия комитета стал интернет. То есть CONULP был создан именно как орган, координирующий действия протестующих и призывающих к определённым шагам, а также объясняющий мотивы гражданского протеста.

У комитета есть аккаунты в Instagram* и Facebook*, однако основную ставку его участники сделали на TikTok – именно туда ведут ссылки из других соцсетей комитета. Это неслучайно: в последние годы в Перу наблюдается рост пользователей этой социальной сети, кроме того, она активно используется в политических целях. Это можно назвать

общей региональной особенностью – у многих президентов и политиков южноамериканских стран есть аккаунты в TikTok, через которые они транслируют свои идеи. Участники CONULP используют удобный формат коротких видео по-разному: публикуют короткие обращения от участников, вырезки из интервью в жанре street-talk с протестующими, а также видео самих протестов, сопровождающиеся красочными надписями в центре экрана. В общем, TikTok оказался идеально подходящим для коротких и ярких призывов.

В частности, с помощью соцсетей CONULP удалось организовать «поход на Лиму» протестующих из разных провинций. Такая тактика протеста применялась в Латинской Америке неоднократно – можно вспомнить, например, походы на Монтевидео уругвайских рубщиков тростника из северных провинций в 1960-х гг. или марши сапатистов из штата Чьяпас по крупным городам Мексики уже в 2000-х гг. Это свидетельствует об общей проблеме: конфликте интересов между финансовым центром и бедствующими провинциями.

Также в соцсетях CONULP излагают общую политическую программу протестующих – в Facebook* она содержится в описании, на YouTube-канале – в единственном 12-минутном обращении, призывающем к забастовке. И там, и там участники комитета напрямую выступают против вмешательства США (которые одними из первых признали легитимность правительства Д. Болуарте), а также против финансовых элит Лимы.

Кроме того, стоит обратить внимание и на способы подачи, которые использует CONULP. В частности, в своём обращении на YouTube некоторые участники комитета говорили на языках кечуа и аймара – то есть политическая коммуникация организаторов протеста активно направлена на коренные народы Перу. О политической же направленности протестов может многое сказать стиль подачи – например, тот факт, что протестующие, а также непосредственно участники комитета активно используют популярный лозунг чилийских коммунистов.

* *Meta Platforms Inc. признана экстремистской организацией на территории РФ*

Источники и литература

- 1) Воротникова Т.А. Левые в Перу: долгий путь вверх // *Общественные науки и современность*. – 2021, № 4. – с. 104-115.
- 2) Гладуэлл М. Небольшое изменение – Частный корреспондент – 3.10.2011.
- 3) Рейнгольд Г. Умная толпа: новая социальная революция / пер. с англ. А. Гарькавого. М.: ФАИР-пресс, 2006. 416 с.
- 4) Филаткина Г. С. Коммуникативные стратегии в политическом медиадискурсе президентов Венесуэлы, Эквадора, Бразилии: 1999-2014 гг.: автореф. дис. ... канд. филол. наук: 10.01.10 – Журналистика. – М., 2015.
- 5) Хейфец В.Л., Хейфец Л.С. Правый поворот в Латинской Америке: история и современность // *Электронный научно-образовательный журнал «История»*. – 2020, т.11, №5 (91). – с.16.
- 6) Meza S. Juan Carlos Liendo: las cuestionadas declaraciones del nuevo jefe de la DINI nombrado por Dina Boluarte – *La República* – 20.12.2022. URL: <https://larepublica.pe/politica/actualidad/2022/12/19/juan-carlos-liendo-las-cuestionadas-declaraciones-del-nuevo-jefe-de-la-dini-nombrado-por-dina-boluarte>
- 7) Tufekci Z. YouTube, the Great Radicalizer – *The New York Times* – 10.03.2018. URL: <http://www.nytimes.com/2018/03/10/opinion/sunday/youtube-politics-radical.html>